

随着秋叶落尽，寒风凛冽的冬季的开始，对雪的念想又蜂拥而来。一直以来，我对雪都有着不一样的情怀，这种情怀达到偏执的境地，就那么莫名的喜欢着，清亮亮地在心头翻涌，想起，便是万般温馨。一朵朵，一片片，柔若无骨，冰清玉洁，总让你从眼里柔软到心里，怜爱到极致，不敢轻浮，不忍辜负。

爱到极致，便是负重致远，成为心中不忍触碰的心结。心念念的喜欢，却成了洗目静守的观望。就如太过爱慕，而生了患得患失的心情。

喜欢，却说不出理由；长存心间，却又难有字词描述。酝酿了所有的说辞，都在出口的刹那间风轻云淡，百般滋味不成书。所有的字词都无法匹配这份心情，就如爱慕一个人，那只是一个人埋在心底的小心思，只是一个人的故事，不与人分享，出口便是轻狂。

藏着这份喜欢，总是在寂寥的冬季，淡淡的思念着，渴望着。

因为喜欢，就无限放大，放大到喜欢整个冬天，喜欢雪来时的阴郁的天，甚至连凛冽的朔风也不再那么讨厌了。雪花在风中飞舞的情景，是无以言表的唯



美。忽略了那份清冷刺骨，忽略了暖阳下的破败不堪，只为了刹那的欢欣，那一刻的唯美和心动。

喜欢雪，喜欢关于她的一切，诗词、歌曲、图片……只要沾染了雪的气息，都觉得惬意和亲近。

闲时无意间听到的一首《眉间雪》，一听名字，便是喜欢，且不论歌词意思，单单想象那一朵雪花落在眉间的感觉，便已是无法言喻的心动。

那是落在眉间的吻，是额头上的温润，是遗留心中的温存。

一首眉间雪，让人浮想联翩，那雪在臆想中，更加唯美，像一只只精灵，每一个都是你想要的模样。

不知道《眉间雪》，讲述的是怎样的一段故事，我只沉溺在此时的感受里，反复听来，一字一句，都柔软到心里，或许与雪有关的歌词，总会柔软到心痛，相思到伤感，这种感触，已不再局限在歌词的边缘，天马行空的思绪，已不受约束。已与歌无关，与词无关，与故事无关。只是心中空白的纸，画满了所有的雪色，无数的情感汇集，都在心中徘徊，醉在雪的情怀里。

这种放肆的喜欢，是不需要回应的，所以也是尽兴尽致的，喜欢着我的喜欢，与雪无关。

曾经一度偏执地认为，像我这般痴迷雪的应该是极少数的，雪所有的美都为我知，只为我有。后来才明白，无数人喜欢雪，喜欢的理由各不同，而雪在不同的人眼里也有着千姿百态的风骨，柔美还是刚烈，细腻还是豪放，都是爱她的人赋予她不同的意义，不同的美感。嫉妒的心约束不了她的美，任她在众人眼里，千娇百媚，风骨鼎盛。

而我，只在我的雪色里信马由缰。

二爷那双饱含忧郁的目光越来越重了。那目光中含着的几丝忧愤和淡淡哀怨在平日是很难看到的。二爷微驼的身躯渐渐融于那片轻柔迷蒙的暮色中，从原野深处传来若有若无如泣如诉的二胡声，那声音漫过黑夜中的原野，将玉米、大豆、高粱棵上的露珠震落而下，犹如二爷的泪水，冰凉透骨。

二爷活这么一大把年纪了，就如这历经风霜的平原老地或立在村头的一盘老碾，什么样的荣辱都经历过，一般的事情在表情上决不会外露的。是的，凭他那一双坚毅的目光和褶皱四起的面孔，他决不会的，然而，就这么短短的几年，二爷终于支撑不住了。

往日该是何等的辉煌和荣耀呀。二爷被人们捧着，被人们尊敬着，放在邹城白马河下游的二三十个村庄来说，哪一个能对这些玩意拿得起放得下？哪一个又能精通古史的来龙去脉且滔滔半绝的讲出来呢？那把漆黑发亮的二胡和四尺长圆口仅能容的下鸡蛋大小的渔鼓，在村人们看来，并无多少神秘。能够引起人们兴奋的是二爷那双神奇的手和那些出神入化的故事。

枯萎的桔黄色落叶在风中摇曳着慢慢落在地上，发出叭叭的声响，秋风紧了，一马平川的平原地上除却那孤零零的树木外，田地上干净的可以从地的这一头看到与天相接的地那一头。二爷常披着厚厚的夹袄蹲踞在地边，他在眺望地的那一头。有一个人就埋在了那里。二爷站在地边默默地想默默地抽烟，默默地同那人对话。看足了，说够了。二爷似乎有重重的心事及未能说的话，就长长的叹出一口气，磨蹭蹭地往家走去。

那时的日子多么好呀。二爷有着幸福的家庭和美满的婚姻。二奶奶已为他生了一个男孩。那孩子胖嘟嘟的，招人疼。那时候，二爷已在白马河下游有些名气了，除逢集的日子外，二爷常被人请去说书。收罢麦子，棒子还没有长出来的时候，二爷有很多这样得意的时光。每当夜幕降临，圆圆的月亮从远处的树梢悄悄上升起来的时候，二爷对着吵吵嚷嚷的人群高喝一声：把那玩意拿过来，咱唱上一段“秦琼卖马”。那抑扬顿挫有滋有味的一声吆喝，引得人们捧腹大笑。

人们很少能听到二爷拉的二胡曲。即便是在集市的说书场上或者被人请去说书，他都不用，只在家里自己欣赏。除非二爷有了高兴的事或者心中苦闷的时候，才能听到。我第一次听到二爷的二胡声是为儿子。二爷非要儿子跟着他学说书，儿子非但不肯，还耻笑说这是下三烂干的活，干这行丢死人。二爷气得默不作声。这一次也是为了孩子。那个胖嘟嘟招人心疼的儿子已是年轻力壮的小伙子了，他在一家私人承包的建筑队干活。有一次，小伙子从四层楼高的架子上摔下来，死了。那一次，二胡声听起来让人肝肠寸断。二爷怕二奶奶伤心，他独自一人来到儿子的坟地，凄凉衰弱的二胡声在黑夜的田野中飘忽不定，那是当地的一曲小调《断魂》。一曲终了，二爷伏在地上，喉中发出“哦、哦”的哽咽声。那声音时长时短，似乎早就憋在二爷的心中，如今终于



有了释放的机会。

二爷仍上集说书，失去儿子的二爷那神采飞扬的表情依旧。我想，二爷心中究竟承受多重的灾难和不幸呢？难道还有比晚年丧子更痛苦的事吗？那寥寥数笔经久不衰的渔鼓声和发黄的《说岳全传》、《三侠五义》、《隋唐演义》等许多唱本，几乎记载了二爷的一生，他为此投入了巨大的热情而付出了整个生命的追求。是一种什么样的力量促使着二爷那么专注而孜孜不倦地去追求那种粗犷泼辣的表现方式？是为着生活的需要？还是为着精神的需求？或是两者兼之？这难道是二爷生命燃烧或延续的唯一方式吗？

二爷似乎早已预感到了什么，但他仍显示出那种威严，来竭力掩饰着心中的不安。尽管二爷被人们尊重着，但毕竟有些不同了，世道变化太大了。挣钱的门道很多，哪一个小青年愿意跟二爷学着门手艺呢？二爷方出收徒弟的话有半年了，没有一个人愿意跟他学，哪怕问一声也好啊，也是对二爷的一个安慰啊。有些人连二爷都不正视一眼了，但二爷还是赶集说书。只是说书场上的人都越来越少了，人少，这书还是要说下去的，这是老辈人留下的规矩。二爷先来一段开场白：老少爷们们，咱原来说天也不早了，人也不少了，咳，现在得改成人也太少了。少了啊咱也得说着玩！老少爷们们，你们说咱今天唱哪一出戏啊？好！就唱“走江湖寇四爷卖武”一折。二爷将渔鼓抱在怀中，“嘭——嘭嘭”的渔鼓声响过，二爷如入仙境般唱了起来：一个是江湖好汉，一个巾帼绝技佳人，一个似太史子善使长枪，一个似公孙大娘善舞双剑……

二爷明显的衰老了，那双曾经坚毅的目光越来越黯淡无神了，唇边的白胡子多起来。逢集的日子，二奶奶总是老远地出门迎二爷，二爷只是让二奶奶远远的跟在他的身后。这一个秋季，人们很多时候看到两位老人在平原的暮色中蹒跚着消失在村口的情景。霜降一过，人们很少看到二爷出门说书了。更多的时候，人们看到二爷提着马扎和一些老人们躲在墙角里晒暖闲聊。二爷很少说话了，只是默默的想自己的心事。这个漫长的冬季里终于有了一次让二爷高兴的日子。那天，有几个老伙计提议让二爷午饭后唱一段，二爷听后非常高兴。二爷激动的回家拿来了他的渔鼓。等二爷赶到那个墙角的时候，人们吃饭还没有来到。二爷在路上跑的快，觉得有些累，坐在马扎上依靠着墙睡着了。

那天的阳光很好，既暖身又柔和，把二爷晒的暖和的。来人发现二爷睡着了，就喊：二爷，二爷，咱唱一段吧。熟睡中的二爷没有吱声，只有他怀中的那个老渔鼓在阳光下熠熠发光。



文/刘云燕

尼泊尔，位于喜马拉雅山的南麓，一个美丽而古老的国度。有人写道：“行走，在一个众神的王国。穿越，一个时光的隧道，漫游，在另一个香格里拉。”尼泊尔拥有众多雪山，是人们向往的旅行圣地。

喜欢尼泊尔，源于其拥有世界级的徒步路线，最有名的是安娜普那大环线。一路上，徒步的人们始终与雪山，与奇异的风光为伴。艰苦地行走在世界的高处，欣赏着最斑斓的风光。雪山的日出，是惊人的美。那瞬间的点燃有如钻石般闪亮。待深夜，繁星满天，似乎人与天，那么近，可以清晰地感受到宇宙星辰的奇妙。人总会在与壮美自然相对的那一刻，而瞬间落泪。

行走的途中，寻一处美丽的小客栈。客栈外的草坪依依，你可以舒服地光着脚丫，晒着太阳，窗外就是如翡翠般的湖泊。居住在这里的人们，也许生活并不富裕。可是，他们简单地快乐着，悠然地生活着，没有匆忙，也没有抱怨。

尼泊尔，是满天神佛的国度。鸽子自由自在的飞翔，牛儿是当地人的信仰，随意地在街上闲逛。每天天刚蒙蒙亮，当地的人们就会向寺庙走来，在尼泊尔人微笑的面庞上，你总会寻到额头中那红红的一点，让女子凭添几分妩媚，让男子增加几分神秘。那是用大米和红色颜料混合在一起的“油噶”，是来自于神的赐福。

隆冬已至，天气日益变冷。小时候的记忆中，在我们这些农村娃的眼里，最快乐的季节莫过于冬天了。

一场大雪，覆盖了漫山遍野，这可急坏了那些觅食的鸟雀。此时，我们这些农村娃，最爱干的事就是雪地捕鸟了。在院子或者打麦场的空地上，扫出一块空地，撒上一些麦子、高粱、玉米等五谷杂粮。然后用半截木棍支起一块竹匾，用绳子系住木棍的一头，远远躲在麦草垛背后窥视。

冬日里，粮食归仓，田野空寂，再加上一场大雪，那些鸟雀早已饥肠辘辘。根本禁不住我们撒的那些五谷杂粮的诱惑。不一会儿，一只只麻雀、野鸽子……呼朋唤友，争先恐后，抢着吃竹匾下的粮食。正当它们吃得津津有味，忘乎所以时，躲在柴垛后的我们迅速拽走木棍，几只麻雀刹那间被罩在了竹匾下，扑棱棱地拍着翅膀，我们便一拥而上，快乐的笑声荡漾在冬日的上空。

农村娃野，但是野得有滋有味。寒冷的冬天，滴水成冰，家里的炉火生得再旺，土炕烧得再热，也收不住我们的心。三五成群，村口的斜坡路上，滑雪溜冰，一个跟着一个，表演着一个又一个的花样动作，有时也让人仰马翻，跌个鼻青眼肿，但心中的热情并未减退。村

喜欢尼泊尔女人，她们对于美有着强烈的追求。不论自己的身材和容貌，她们都穿上最艳丽的纱丽。人们喜欢挑选最心仪的布料，由师傅手工裁剪而成。女子穿上那样极具风情的衣着后，长裙飘飘，鲜艳夺目。行走在古香古色的街道上，自成一种风景。

踏入尼泊尔的一座座老城，你仿佛瞬间进入了中世纪，传统的建筑，孔雀窗，神殿，寺庙，无不散发着浓郁的文化气息。特别喜欢那扇孔雀窗，它被称为是尼泊尔的“蒙娜丽莎”，小小的窗棂精雕细镂，且极为华丽，被誉为尼泊尔文化与艺术的象征。在氤氲着佛教文化气息的地方，心灵也会释放出如莲花般的香气来。

在奇特旺森林公园，你可以到达野生动物的天堂。可以坐坐大象，体味古老而原始的自然风光。你可以坐在湖边，悠然地看着雪山，也可以静静地守候夕阳满天。那种心灵澄静的感觉，很美。

在尼泊尔，你可以寻找到各种各样的传统手工艺品，雕刻镂空的银镯，手工画，传统木雕，陶器，那些风情浓郁的手工艺品，那些满含沧桑，依然执着追求美的老人，会强烈地吸引着我。耳边响起《加德满都》那首歌，“把帽子和外套递给我，把小屋上锁。漫漫长夜待我如此之好，直到我离开，能了然醒悟真好。加德满都，我将很快触摸到你，你那奇怪的令人迷惑的时光，将犹如我的家一样……”

在尼泊尔，时光似乎是缓慢的。亦如毕淑敏曾写道：“凡是自然的东西，都是缓慢的，太阳一点点升起，一点点落下，一瓣瓣地落下，稻谷成熟，菩提树变老，都慢得很啊。”我们需要慢慢地聆听心灵的声音。

寻着尼泊尔的香气，行走在那散发着微笑的国度里。



文/曹雪柏

子里的人熟悉路况，来来往往都会绕道而行。若外人进村，被我们的滑道滑倒是常有的事，我们经常躲在大树后看热闹。

农村娃富于想象，随手抓起几把雪，信手捏成各种形状，美其名曰——雪糕。这可是真真正正的原生态的雪糕，我们一个个吮吸着自制的雪糕，那味道甜甜的，凉凉的。

农村的冬天，比较漫长，堆雪人，打雪仗……这是常有的事。

又是一年大雪纷飞时，行走在城市的喧嚣声中，看着一个个孩子被大人从头到脚，包得严严实实，又拉在手里，小心翼翼地行走在大街上，总感觉他们的童年缺点什么。回想那些年，我们的冬天，真是其乐无穷！



中国画作品 / 王霞 《登枝辽幽图》

## 王安石的新年

文/张宏宇



王安石的新年，写着热闹生动，写下了美好和希望。一年又一年，只要新年一到，他的《元日》，就会在人们的口角流香里吟诵出来。“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。千门万户曈曈日，总把新桃换旧符。”

辞旧迎接，除旧布新，王安石的新年，充满着抱负和自信。王安石用自己美好的心愿，抒写着自己执政变法。他强调“权时之变”，反对因循保守，是中国十一世纪的改革家。他主

于没有用有效的方式来管理经济。于是，王安石在宋朝的新年，一年之始的日子里，则大力兴造河堤、土壤、陂塘等农业公用基础设施，充分发挥农业生产力，这就是“因天下之力以生天下之财”的体现。

从现代经济学的眼光来看，王安石的做法可以说是不仅深得经济学的精髓，也很符合现代经济学理念，作为一个千年前的古代人物，王安石有着如此高深的经济学理念，并能够想出如此高明的金融手段，来刺激经济发展的做法，与他领先、崭新的思想是有关系的，《元日》中的诗句，就像一轮升起的太阳，始终在王安石心里点亮前进的道路，让他勇往直前，让他不断地创新求新。

王安石的新年，推陈出新富有理想，虽然他的变法最终失败了，但他也许想不到千年以后，他的这首新年之作，就像草木，扎根泥土，满眼葱绿，年年为今人抒写美好的心情，鲜亮在人们的心里。

故乡地处江南水乡，这里被誉为“鱼米之乡”。水乡人家都有一艘小船：捕鱼、上学、走亲戚、上集市，都离不开小船。小船，是渔民的天、渔民的地。

我是听着小船的桨声长大的。桨声悠悠，桨声清亮，桨声唱出了水乡的苍凉和富饶、悠久和厚重。

每当父亲捕鱼时，总是带着我。我兴高采烈地坐在船头，父亲划着桨，桨板轻轻地滑过水面，桨声打破了清澈的湖水，打破了水乡静谧的湖泊。

小船悠悠。我欢喜地将手伸到水面上，湖水轻轻划过掌心，痒酥酥的。父亲边划着船，边笑道：“小心别让浪花咬破了手！”

我懵懂地问道：“浪花有嘴吗？”父亲笑道：“有啊，这宽广的湖面就是湖水的一张大嘴啊！”

原来这世上有一种咬，咬得让人心花怒放。

到了湖中间，父亲用力撒开一张网，网在空中像一朵盛开的花儿。渔船沉到湖里，水面一片寂静，不一会儿，父



文/李良旭

亲开始收网，渔船沉甸甸的。

父亲将渔船拖上岸，只见渔船里全是活蹦乱跳的鱼：那银白的鲫鱼、鹅黄的草鱼、白里透红的鲤鱼……令人目不暇接。我兴奋地用小手在船舱里到处乱抓，弄得满脸满身都是水。

父亲揶揄地说：“别掉进鱼仓里变成了一条鱼。”

湖里有一所水乡小学，小学校就在一条大船上。每天上学，家长们从四面八方划着小船向大船划来，每条船上都站着背着书包的小学生。湖面上，响起

一阵此起彼伏的桨声，那桨声，就像一首雄浑的乐曲，在湖面上回荡。

在学校里，老师会教学生们一门特别的课程：划船。水上人家的孩子，划船是一项必不可少的生存技能，只有学会了划船，才是一名合格的水上人家的孩子。

许多水上人家的孩子，因为从小和家人在船上生活，早就学会了划船的技能，这门功课起来，感到格外轻松。

老师说：“桨声，是我们水上人家的一首老腔，这首老腔世代传承下来，无论身处何地，记住了桨声，也就记住了故乡。”

那时，对这句话的意识还不太了解，但老师把桨声比喻成一首老腔，却让我记得清清楚楚，她让我感到了一种自豪和力量。

长大后，我离开了故乡。但故乡的桨声，却常在我耳旁回响，它是我生命里的一首老腔，永远是尘世里最美妙的旋律，让我的心永远向往着故乡的方向。